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ACTUALUL ECOSISTEM

Nimeni nu mai are nevoie 
de presă/jurnaliști pentru  
a ajunge la public. 

Q: Cum redevine jurnalismul relevant?



*** #Ucraina Aproape 5 milioane de persoane strămutate intern începând din 2014 *** Ajutor pentru Ucraina/ România a pus accent pe dimensiunea umanitară şi economică *** Ambasadoarea SUA, la 
Braşov: Rămânem angajaţi împreună cu România, inclusiv la nivel local, în sprijinirea refugiaţilor ucraineni *** Ansamblul muzical ''Ukrainian Freedom Orchestra'' va pleca din nou în turneu în Europa şi 
Statele Unite *** Aproape un milion de cereri de azil au fost înregistrate în ţările UE în 2022, un record după 2016 *** Bihor: Cursuri de limba română pentru refugiaţii ucraineni, oferite de Fundaţia Şinca şi 
Crucea Roşie *** Blocaj la frontiera polonezo-ucraineană: Kievul spune că nu a primit încă cereri oficiale din partea transportatorilor polonezi *** Budăi: Numărul cetăţenilor ucraineni angajaţi în România se 
menţine la nivelul cifrei de 6.700 *** Budăi: Peste 6.700 de cetăţeni ucraineni s-au angajat în România de la începutul războiului *** Centrul de Promovare a Sănătăţii, inaugurat de Crucea Roşie la Braşov 
*** Comisia Europeană propune exceptarea ucrainenilor de la regulile privind azilul în UE până în martie 2025 *** Comisia Europeană propune o finanţare de 15 miliarde de euro pentru statele ce primesc 
mulţi refugiaţi, inclusiv ucraineni *** Companiile ucrainene caută să se extindă în străinătate pe fondul războiului de acasă *** Copiii ucrainieni, naufragiaţi ai educaţiei, avertizează UNICEF *** Crucea Roşie 
Română a inaugurat Centrul de Promovare a Sănătăţii din Iaşi *** DSU: Misiune în sprijinul cetăţenilor ucraineni evacuaţi din Israel *** Eurostat: Numărul cererilor de azil în UE a crescut cu peste 40% în 
februarie faţă de aceeaşi lună din 2022 *** Galaţi: Peste 250 de participanţi sunt aşteptaţi la manifestările dedicate Zilei Mondiale a Refugiatului *** Germania: 168.500 de străini naturalizaţi în 2022, cel mai 
ridicat număr din ultimii 20 de ani *** Grănicerii ucraineni au împiedicat peste 20.000 de bărbaţi să plece din ţară *** Guvern: Finanţare de 400 milioane euro pentru decontarea cheltuielilor pentru sprijinirea 
refugiaţilor ucraineni *** Iaşi: Zeci de participanţi la o dezbatere organizată de Ziua Mondială a Refugiatului *** IGSU: Începe plata sumelor restante pentru cazarea cetăţenilor ucraineni, perioada ianuarie - 
martie *** Kuleba: Nici Ucraina, nici Polonia 'nu au nevoie de acest război al cerealelor' *** Lipsa de spaţii de locuit transformă apartamentele într-o marfă rară în Europa (Bloomberg) *** Marius Budăi: 
Accesul ucrainenilor pe piaţa muncii din România poate fi uşurat printr-o legislaţie temporară *** Marius Dumitrescu (Asociaţia Suryam): Este imperativ să continuăm proiectul de asistenţă medicală 
destinat refugiaţilor ucraineni *** Ministrul de Externe - întrevedere cu reprezentantul OIM pentru UE şi SEE; s-au discutat aspecte actuale privind migraţia *** Ministrul de interne german sprijină extinderea 
protecţiei pentru refugiaţii ucraineni *** Ministrul Muncii: Refugiaţii din Ucraina au beneficiat de grijă şi sprijin din partea statului român; continuăm pe această linie *** Mureş: Proiectele-pilot pentru 
sprijinirea refugiaţilor ucraineni în cele 600 de zile de război, prezentate ambasadorului SUA *** Parohia Brâncuşi sărbătoreşte 15 ani de misiune cu o expoziţie de fotografie şi activităţi caritabile pentru 
refugiaţii ucraineni *** Polonia ar putea organiza simultan cu alegerile un referendum privind migraţia în UE *** Polonia se opune unui nou plan european de relocare a migranţilor *** Polonia va cere 
reformarea Frontex şi se va opune la summitul UE acordului privind migranţii, spune Morawiecki *** Populaţia Austriei depaşeşte 9 milioane de locuitori, în parte datorită imigranţilor ucraineni *** Proiectul 
Dopomoha - War TaskForce câştigă Marele Premiu al Galei Societăţii Civile 2023 *** Proiectul Mures Hub, invitat să devină partener al Organizaţiei Internaţionale pentru Migraţie *** Record la Noaptea 
Muzeelor: 311 evenimente în România şi Republica Moldova *** REPORTAJ Mureş: După 600 de zile de la invadarea Ucrainei, refugiaţii se luptă cu traumele războiului *** REPORTAJ/Tulcea: Sisteme de 
filtrare a apei, donate din America pentru ucraineni din zonele afectate de conflict *** Timiş: Ziua Mondială a Refugiatului, marcată de Casa LOGS *** Ucraina - un an de război', expoziţie de fotografii 
AGERPRES, la Muzeul de Istorie Regională din Ruse *** Ucraina foloseşte drone pentru a împiedica recruţii să fugă în ţările vecine *** Ucraina: Peste 3,6 milioane de copii au început vineri noul an şcolar, 
pe fondul a numeroase ameninţări cu bombă la Kiev *** UE: Numărul cererilor de azil în primul semestru al anului, în creştere cu aproape 30% *** UNHCR - campanie despre viaţa ucrainenilor care au fugit 
de război; peste 90.000 se află în România *** UNHCR: 76% dintre refugiaţii ucraineni de peste hotare intenţionează să se întoarcă acasă *** Vâlcea: Cursuri de acomodare cu limba română pentru copiii 
ucraineni, la şcolile din Ocnele Mari şi Olăneşti *** VIDEO Fiicele ambasadorului Marii Britanii în România au susţinut un concert în sprijinul refugiaţilor ucraineni *** VIDEO Guvern: 110 milioane lei pentru 
decontarea cheltuielilor pe mai şi iunie cu cazarea şi hrana refugiaţilor ucraineni *** VIDEO România urmează să primească fonduri europene de 400 de milioane de euro pentru cheltuielile cu refugiaţii 
ucraineni *** World Vision România va derula un proiect de sprijin pentru integrare, educaţie şi incluziune socială a refugiaţilor ucrainieni *** World Vision: 16% dintre copiii ucraineni din România sunt 
înscrişi în sistemul de învăţământ românesc *** Ziua Internaţională a Refugiatului / Ciolacu: Românii au probat o solidaritate fără precedent de la începerea războiului din Ucraina

ACTUALUL ECOSISTEM

Ce știm, de fapt, despre ucrainenii  
din România?  

Studiu de caz: fluxul Agerpres.



STUDIU DE CAZ: FLUXUL AGERPRES

Conținut generat de comunicarea instituțională: 90,9% 

Procent din știrile despre refugiații ucrainieni publicate într-un 
interval de 6 luni* de Agerpres au ca unică sursă de informație 
un comunicat instituțional. 

Conținut jurnalistic original: 9,1% 

» 5,45% conținut jurnalistic Agerpres 
» 3,63% traduceri din presa străină

* Eșantion de 55 de știri publicate în perioada iunie-noiembrie 2023 care includ sintagma "refugiați ucraineni".

Ce știm, de fapt, despre ucrainenii din România?



STUDIU DE CAZ: FLUXUL AGERPRES

Sursa știrii Agerpres*: comunicate instituționale, declarații 
oficiale, statistici: 

» Autorități** - 33 știri [60%] 
» ONG-uri - 11 știri [20%] 
» Instituții ONU - 3 știri [5,45%] 
» Instituții de cultură - 2 știri [3,63%] 

* Eșantion de 55 de știri publicate în perioada iunie-noiembrie 2023 care includ sintagma "refugiați ucraineni". 
**Autorități naționale/locale din România (13 știri), Ucraina (6 știri), UE (șase știri), Polonia (3 știri), Germania (2 știri), reprezentanțe diplomatice 
în România (2 știri), Austria (1 știre).

Fluxul Agerpres. Conținut generat de comunicate instituționale: 90,9%



STUDIU DE CAZ: FLUXUL AGERPRES

5,45% conținut original Agerpres 
1. REPORTAJ Mureş: După 600 de zile de la invadarea Ucrainei, refugiaţii se luptă cu traumele războiului Agerpres 

2. REPORTAJ/Tulcea: Sisteme de filtrare a apei, donate din America pentru ucraineni din zonele afectate de conflict 

3. EXPOZIȚIE: "Ucraina - un an de război", expoziţie de fotografii AGERPRES, la Muzeul de Istorie Regională din Ruse 

3,63% traduceri din presa străină 
1. ANALIZĂ BLOOMBERG: Lipsa de spaţii de locuit transformă apartamentele într-o marfă rară în Europa 

2. ANALIZĂ REUTERS: Companiile ucrainene caută să se extindă în străinătate pe fondul războiului de acasă

* Eșantion de 55 de știri publicate în perioada iunie-noiembrie 2023 care includ sintagma "refugiați ucraineni".

Conținut jurnalistic original: 9,1%



CUVINTELE CONTEAZĂ

“Problema 
refugiaților 
ucraineni”

Q: De ce folosim, în presa locală, cuvântul “problemă”? 
Q: Cum sunt câteva sute/mii de oameni care au fugit de război, într-o comunitate de 200.000+, o “problemă”? 

Să definim cuvântul “problemă”.



NARATIVELE CONTEAZĂ

“N-au ce căuta aici, 
nu e războiul nostru”.  

Etc.
Q: Care e agenda celor care propagă un narativ sau altul? 

Trăim într-un ecosistem informațional care ne amplifică, by design, fricile și nemulțumirile legitime. Narativele 
propagate de diverși stakeholderi sunt adesea doar niște explicații simpliste pentru chestiuni complexe. 

Să identificăm narativele / agendele din spatele unor declarații de presă. 
Să facem apel la fapte.



JURNALISM CONSTRUCTIV?

Să ne 
întoarcem la 
instrumentele 
de bază ale 
jurnalismului

» subiectul 
» unghiul de abordare 
» planul de documentare 
» sursele de informație  
» redactarea / împachetarea



CE S-A SCHIMBAT? CE-A RĂMAS LA FEL?

Nevoia de informație 
relevantă, verificată, 
contextualizată a 
rămas "ca înainte".



ROSTUL JURNALISMULUI

Problemele comunității. 
Nevoile comunității. 
Așteptările comunității. 
Soluțiile comunității.


